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Transilvania: spațiu multicultural

Secolele IX-XIII - Transilvania a fost cucerită de Regatul Ungariei și

organizată ca voievodat.

Deoarece populația majoritară a Transilvaniei a fost de origine română, pentru

consolidarea stăpânirii regii maghiari i-au colonizat aici pe sași (de neam

germanic, au avut un rol important în susținerea comerțului și în dezvoltarea

orașelor) și pe secui (înrudiți cu maghiarii, au avut în special atribuții militare,

apărând granițele sud-estice ale Transilvaniei) ⇒ spațiu multicultural.

Cele mai reprezentative așezări multiculturale au fost Brașovul și Cluj-

Napoca, alături de Sibiu, Sighișoara, Mediaș, Bistrița și Orăștie.









Brașov: Orașul Coroanei

1224 - întemeietorilor Brașovului, sașii, pentru a se așeza în Transilvania, li s-a

garantat autonomia pe baza unei diplome (Diploma Andreanum) emisă de regele

maghiar Andrei al II-lea (1205-1235).

1288 - prima atestare documentară a Brașovului (în limba germană: Kronstadt; în

limba maghiară: Brasso; în limba latină: Corona), oraș locuit de-a lungul timpului de

sași, unguri, secui și români, unul dintre cele mai importante centre meșteșugărești și

comerciale din spațiul românesc.

Secolele XIV-XV - Brașovul a fost întărit cu ziduri de apărare, s-a construit o piață

centrală (Piața Sfatului), dominată de Primărie (Casa Sfatului), de unde au pornit toate

celelalte străzi, și o catedrală, Sfânta Maria (ulterior, din cauza unui incendiu, a primit

numele de Biserica Neagră) ⇒ reflectarea bogăției orașului, care a dominat

schimburile comerciale în spațiul românesc.

Populația românească a locuit în cartierul Șcheii Brașovului, centrul religios al

comunității autohtone fiind biserica creștin-ortodoxă Sfântul Nicolae (secolul al XIII-

lea).

Secolul al XVI-lea - orașul a devenit un important centru cultural: Johannes Honterus

(1498-1549) a pus bazele învățământului în limba germană, iar diaconul Coresi (1500-

1583) a tipărit primele cărți în limba română.





Așezarea medievală Brașov (România, 1689)



Piața Sfatului din Brașov (România, 2021)



Biserica Neagră din Brașov (România, 2021)



Biserica Sfântul Nicolae din cartierul Șcheii Brașovului (România, 2021)





Cluj-Napoca: Orașul Comoară

Secolele II-III - în perioada stăpânirii romane a Daciei a fost întemeiată

colonia Napoca.

1173 - atestarea așezării Castrum Clus, de unde a provenit, probabil, numele

Cluj (în limba germană: Klausenburg; în limba maghiară: Kolozsvar),

întemeiată de sași și locuită de unguri, sași și români, condusă de un jude

(primar), important centru meșteșugăresc și comercial.

1241 - Cluj-Napoca a avut mult de suferit de pe urma invaziei mongole

conduse de Batu Han (1227-1255) ⇒ a doua jumătate a secolului al XIII-lea -

repopularea orașului cu coloniști sași.

19 august 1316 - regele maghiar Carol Robert de Anjou (1309-1343) a scos

Cluj-Napoca din posesiunea Episcopiei Catolice de Alba Iulia și i-a acordat

privilegii și statutul de oraș (civitas).





Invazia mongolă și distrugerea orașului Cluj-Napoca (România, 1241)



Cluj-Napoca: Orașul Comoară

1437-1438 - în perioada răscoalei de la Bobâlna locuitorii din Cluj-Napoca s-

au alăturat răzvrătiților ⇒ retragerea rangului și a privilegiilor, iar participanții

la revoltă au devenit țărani, drepturile pierdute fiind recuperate mult mai

târziu.

Secolele XIV-XV - Cluj-Napoca a fost întărită cu ziduri de apărare și 20 de

turnuri întreținute și apărate de breslele meșteșugarilor (Bastionul Croitorilor,

Aurarilor și Lăcătușilor), fiind dominată de o piață principală și o catedrală

gotică (Biserica Romano-Catolică Sfântul Mihail), precum și multe cartiere

meșteșugărești (zidari și tâmplari).

Secolul al XVI-lea - orașul a devenit un important centru cultural: fondarea a

numeroase școli cu predare în limbile germană și maghiară și a primei

universități din spațiul românesc (1581: Colegiul Academic, actuala

Universitate Babeș Bolyai).



Așezarea medievală Cluj-Napoca (România, 1617)





Biserica Romano-Catolică Sfântul Mihail din Cluj-Napoca (România, 2021)
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